

9部门发文！中国实施绿色消费推进行动

新华社记者 谢希瑶 向定杰

挑选家电青睐节能降噪，购买食品偏爱绿色有机，闲置交易持续升温……向“绿”而行的消费新风，正催生新消费、重塑新生活。

1月5日，商务部等9部门发文实施绿色消费推进行动，进一步倡导绿色消费，推动形成绿色低碳的生产方式和生活方式。

推进行动涵盖7方面20条举措，涉及大众吃、穿、住、行、用、游等各领域，包含消费与生产、流通、回收、再利用各环节。

吃——加大绿色农产品供应、发展绿色餐饮。

新年伊始，贵阳云岩区一家惠民生鲜超市内，从基地直采直供的新鲜蔬菜吸引市民纷纷选购。

民以食为天，“吃得绿色”的分量，早已超越舌尖滋味，关乎个人健康，以及从田间到餐桌的可持续发展。

推进行动提出进一步加大绿色农产品供应，鼓励企业扩大绿色食品、有机农产品、名特优新农产品和地理标志农产品等优质商品采购。

减少油烟排放，制止餐饮浪费，推广使用可降解、可重复利用的餐盒、包装袋；鼓励餐饮服务企业和企事业单位食堂引导消费者适

量点餐，践行“光盘行动”，推行“小份餐”“小份菜”，按需取食……推进行动引导人们践行一餐一饭间的文明，实现物尽其用、食尽其材。

住——让“绿意”安家，住绿色饭店，享贴心家政。

住宿不只是简单的栖身之所，更是人们亲近自然、践行环保、享受健康的重要载体。

推进行动提出，鼓励购买获得绿色产品认证的绿色智能家电产品、无氟空调等。鼓励选购绿色家装厨卫产品，选用绿色建材，聚焦绿色、智能、适老等方向。

竹牙刷、竹梳子、竹拖鞋……浙江安吉一家特色民宿内，这些竹制品不仅外观雅致，更因其可降解特性，减少了环境负担。

推进行动提出，培育绿色饭店，推广无毒、节水、可降解清洁剂、客房耗材及布制拖鞋等可降解物品，提供大瓶装或可续充型洗浴用品，不主动提供一次性塑料用品。创新健康睡眠客房等特色服务。

推进行动还提出，创新家政服务模式，推广在线预约、共享家政服务。行——促进汽车绿色消费、创

新绿色共享。

汽车以旧换新政策实施以来，新能源汽车占比近60%。每逢节假日，骑行旅游成新风尚，文旅经济“绿”意盎然。

推进行动提出，做强汽车产业链，挖掘二手车、汽车租赁、汽车改装、汽车共享等“后市场”潜力，探索盘活闲置车辆增收，支持发展房车露营、汽车影院、自驾游等新型消费。

共享经济作为资源配置的新模式，在推动绿色发展上扮演着日益重要的角色。推进行动提出，大力开展绿色租赁服务，创新绿色消费模式，鼓励出行共享、空间共享、物品共享。

在这之中，科技支撑至关重要。推进行动倡导“人工智能+绿色消费”，创新智慧产品、智慧场景，利用先进技术加强资源匹配、智能调度，提升智能化服务水平，推动资源高效利用。

用——推动绿色循环回收、发展二手商品流通。

少些“一次性”，多些“可循环”。此次推进行动还提及，鼓励商品零售经营者通过提供帆布袋、购物筐、购物车服务等方式。鼓励电

子商务经营者与快递企业合作，对满足物流配送需求的商品包装，实行电商快件原装直发。

“3个塑料瓶合成一条丝巾”“吃掉旧电池，吐出新电池”……推动绿色循环回收，不仅能为消费者解决“除旧”的后顾之忧，也能有效“变废为宝”。

推进行动明确，推动建设“回收点+中转站+区域分拣中心”三级回收体系；鼓励市场主体提供智能回收箱、预约上门回收等服务，推动建设全国统一的回收服务平台。

在二手商品流通领域，推进行动鼓励设立二手小店、商品寄卖店，发挥闲置物品、二手奢侈品利用价值。

也要看到，绿色消费市场仍有短板。比如，绿色产品标准、认证、标识体系尚不统一，二手交易市场有待规范等。推进行动还提出，推动我国绿色消费领域重点标准与国际接轨，加强标准和合格评定领域交流合作等。

随着各项举措的持续深化，相信绿色消费将更加便捷普及，带动千行百业加速转型升级，让高质量发展的绿色底色更鲜亮。

(新华社北京1月5日电)

我市一彩民喜中100万元

本报讯(通讯员 田贵学 黄莲锦)1月4日，位于永定区中商广场的第4308028178号站点传来中奖喜讯，一彩民在该站点喜中“喜相逢”50元面值即开票一等奖100万元。

据了解，“十四五”期间，永定区社会福利有奖募捐中心以建设“责任福彩、品质福彩、青春福彩”为目标，积极应对各种困难和挑战，在渠道拓展、营销创新、安全运行与公益践行中稳步前行。五年来，中心累计销售福利彩票3.89亿元，筹集社会公益金1.11亿元，实现年销量从5772.4万元到突破1亿元的历史跨越。同时，永定福彩始终坚守“取之于民、用之于民”的发行宗旨，让公益金精准滴灌民生领域，以特色活动传递社会温暖。

“十四五”期间，永定福彩为各级政府募集的社会公益金超1.1亿元，共下拨使用本级分成福彩公益金2696.18万元，重点投向“一老一小”及弱势群体关爱领域。其中，用于敬老院新建、养老服务体系建设等老年人福利项目1730.5万元，用于未成年人保护中心提质改造等儿童福利项目565.18万元，用于救助站整修、社区治理等其他社会公益项目400.5万元。福彩公益金切实成为了保障和改善民生的“暖心钱”。

“孤岛”郑家河通组公路全线贯通

本报讯(通讯员 胡苗 廖芯仪)群山环抱间，一条崭新的毛路沿着茅岩河蜿蜒伸展，一头连着永定区茅岩河镇胡家坡村郑家河组村民的家门口，一头通向山外的广阔天地。日前，随着胡家坡村郑家河组通往村外的2.4公里道路中最后800米毛路全线贯通，这个深藏河畔的村落告别了“有脚无路走、出行靠划船”的历史。

“我们这儿家家户户都有小木船，那船就是我们出行指望，可一到汛期，河浪拍得船直晃，过河真是提着心吊着胆。现在路打通了，往后的日子肯定越来越好！”站在刚贯通的通组公路上，郑家河组村民郑二毛望着延伸向山外的路，话语里满是难掩的激动。

郑家河组21户近百名村民世代依水而居，三面环水的独特地势，曾让这里远离喧嚣，却也将其变成一座“孤岛”，给村民的生产生活筑起了一道“屏障”。没有公路的岁月里，小木船是家家户户的必备品，春耕的化肥种子、秋收的瓜果山货，全靠村民摇着船桨往返运输。就连建房所需的钢筋水泥，也得靠船只分批转运，导致建房成本比村中其他组高出2至3倍。每逢雨季汛期，河水暴涨、水流湍急，木船出行更是险象环生。孩子上学的路、老人就医的路，都成了全村人揪着心的“难行路”。这样的困境，郑家河组的村民们默默承受了一代又一代。

今年5月，湖南省生态环境厅驻村工作队进驻后，将群众呼声作为第一信号，在实地走访中敏锐捕捉到这一民生痛点，多次赴各级政府及交通部门对接协调，全力推动项目纳入规划。在多方努力及省生态环境厅党组的关心支持下，这条承载着村民期盼的“连心路”被列为交通部门重点规划项目。经过数月的攻坚克难和紧张施工，800米毛路成功贯通，与此前已有的1.6公里道路连成一体，构成了郑家河组通往村外的2.4公里交通线。

“这800米毛路的贯通，是郑家河组打通发展梗阻的关键一步。”胡家坡村驻村第一书记杨青说道，“目前正在推进路面硬化工程，按照施工规划，硬化后的路面宽度将达到3.5米，后续还要进行道路安防设施建设，预计明年5月份该工程将全面完工。公路建成后，不仅能解决村民的出行安全问题，更能打通农产品外销的‘快车道’，让郑家河组的农产品走出深山，真正把这条交通线变成带动村民增收的致富线。”

从一叶扁舟到坦途在望，这条通组公路，一头连着村民的幸福生活，一头牵着村子的发展未来，在茅岩河畔铺展开一幅产业兴旺、百姓安居的新画卷。



北京市西城区月坛街道政务服务中心的育儿补贴申请柜台准备就绪(1月5日摄)。

记者1月5日从国家卫生健康委获悉，2026年育儿补贴5日起已全面开放申领。截至5日12:00，育儿补贴信息管理系统运转有序。

此前，育儿补贴信息管理系统于1月1日至4日进行了升级和测试。

据介绍，2026年育儿补贴线上申领的最大变化，是在2025年的基础功能上增加续领功能，即2025年已申领过育儿补贴且符合新一年继续申领条件的婴幼儿，其申领人可以进行续领申请。新华社记者 张玉薇 摄

桑植县商务局民贸离退休干部党支部获评全省“六好”离退休干部党支部

本报讯(通讯员 陈功平 熊双线)笔者日前从中共湖南省离退休干部工作委员会发布的关于全省“六好”离退休干部党支部建设情况拟通过名单信息获悉，桑植县商务局民贸离退休干部党支部被评定为全省“六好”离退休干部党支部。

桑植县商务局民贸离退休干部党支部，由原民贸局、原物资局等12家国有改制企业的党员干部组成，是一支具有特

定历史背景的党员干部队伍。支部现有党员26人，平均年龄72岁，其中15人荣获“光荣在党50年”纪念章。近年来，该党支部对标“五化”建设要求，聚焦“组织设置好、班子建设好、党员队伍好、学习活动好、作用发挥好、制度坚持好”的“六好”目标，加强“美在金秋”老党员之家阵地建设，充分依托老干部的政治优势、经验优势和专业特长优

势，引导广大离退休干部围绕中心大局，扎实推进各项工作。支部先后成立了“银发生辉”志愿服务队，并组建了“理论宣讲”“红色传承”“纠纷调解”“弘扬新风”等6支分队，在助力基层治理、关心下一代、倡导清廉家风、乡村振兴等方面积极发挥作用，献智出力，打造出跨行业、跨区域的“党建联盟”及“联建共创”等特色党建品牌。

为更好解决群众急难愁盼健康问题，2025年，国家卫生健康委向社会广泛公开征集意见基础上，决定在全系统组织实施为民服务实事项目。

目前这些实事进展如何？近日，国家卫生健康委举行新闻发布会介绍相关情况。

4845所二、三级公立综合医院均能提供儿科服务

儿童看病就医牵动每个家庭的心。国家卫生健康委将“全国二、三级公立综合医院均提供儿科服务”纳入实事项目，进一步扩大儿科服务供给、增强儿科服务能力、提高儿科服务可及性。

国家卫生健康委医政司副司长李大川介绍，目前全国4845所二、三级公立综合医院均能提供儿科服务。

李大川介绍，目前全国所有省份都已经实现地市内医疗机构之间检验检查结果互认项目超过200项，已有25个省份建成省级“影像云”，累计调阅超过3.5亿次。9073家二级以上公立医院、50.3万家一级公立医院和基层医疗卫生机构接入区域平台。

全国12356心理援助热线已接通电话超70万通

每个地市至少有一家医院提供心理门诊、睡眠门诊服务；推进全国统一心理援助热线12356的应用；举办心理健康知识讲座……今年各地心理健康和精神卫生服务受到广泛关注。

李大川介绍，目前全国333个地级行政区，直辖市的87个区县都已经完成心理门诊和睡眠门诊设置，提供的门诊服务量较2024年同期分别提升17%和39%，同时完成国家级、省市级心理健康知识巡讲超过1万场，全国12356心理援助热线已接通电话超70万通，成功实施危机干预1万起。

地市内医疗机构之间检验检查结果互认项目超过200项

医疗机构检验检查结果互认服务为百姓看病就医带来许多便利。

李大川介绍，目前全国所有省份都已经实现地市内医疗机构之间检验检查结果互认项目超过200项，已有25个省份建成省级“影像云”，累计调阅超过3.5亿次。9073家二级以上公立医院、50.3万家一级公立医院和基层医疗卫生机构接入区域平台。

李大川介绍，项目实施一年来，国家卫生健康委指导各省份通过新建或改造血透室，完善设备配置，强化管理要求与人员配置，系统提升血透服务供给。

目前全国常住人口超过10万的县均已具备血透服务能力，血透能力薄弱县累计服

破难点、疏堵点！

一组数据看卫健领域为民实事“成绩单”

新华社记者 李恒 彭韵佳

李大川介绍，目前全国333个地级行政区，直辖市的87个区县都已经完成心理门诊和睡眠门诊设置，提供的门诊服务量较2024年同期分别提升17%和39%，同时完成国家级、省市级心理健康知识巡讲超过1万场，全国12356心理援助热线已接通电话超70万通，成功实施危机干预1万起。

地市内医疗机构之间检验检查结果互认项目超过200项

医疗机构检验检查结果互认服务为百姓看病就医带来许多便利。

李大川介绍，目前全国所有省份都已经实现地市内医疗机构之间检验检查结果互认项目超过200项，已有25个省份建成省级“影像云”，累计调阅超过3.5亿次。9073家二级以上公立医院、50.3万家一级公立医院和基层医疗卫生机构接入区域平台。

全国12356心理援助热线已接通电话超70万通

每个地市至少有一家医院提供心理门诊、睡眠门诊服务；推进全国统一心理援助热线12356的应用；举办心理健康知识讲座……今年各地心理健康和精神卫生服务受到广泛关注。

每千人口3岁以下婴幼儿托位数达4.73个

托育服务是广大家庭热

我市2025年交通运输重点项目投资超额完成

张交通

2025年，市交通运输系统深入贯彻落实省委省政府和市委市政府决策部署，全力以赴推进交通运输项目建设，累计完成固定资产投资23.07亿元，为年度目标18.7亿元的123.37%，超目标任务4.37亿元。其中高速公路完成13.79亿元，为年度目标10亿元的137.9%，桑龙、炉慈两条高速于国庆节前建成通车；国省干线公路完成4.05亿元，为年度目标3.18亿元的127.36%；农村公路完成投资4.31亿元，为年度目标2.8亿元的153.93%，多项指标位居全省前列，为全市经济社会高质量发展提供了坚实的交通支撑，荣获全市重点项目建设年度激励奖励。

聚焦“第一要务”，以“争”为先，在抢抓机遇中夯实发展基础

市交通运输局坚持将“争项目、抓项目”作为发展的第一要务，主动出击，担当作为。一是高位推动争支持。市委、市政府主要领导高度重视，亲自出面协调，为项目争取提供了最强支撑，就高速公路、国省干线等重大项目与省交通运输厅高位对接，取得了系列突破性进展。二是跨域协作共赢。打破地域界限，积极构建协同推进项目格局。与省级规划技术单位深度合作；与湖北恩施、常德、怀化等地建立季度联席调度机制，共同破解项目规划建设难点堵点问题。成功推动张桃、张沅、桑澧、桑慈等4条高速公路纳入《湖南省高速公路网规划(2024—2035年)》，为长远发展赢得了“入场券”。三是精准对接争实效。获批国省干线项目17个，同比增长30.77%；获批公路站场项目33个，同比增长94.12%；水运项目获批2个，实现“零突破”。全年累计争取国省补助资金8.34亿元，为项目建设提供了坚实的资金保障。

聚焦“落地见效”，以“抓”为要，在创新机制中破解瓶颈难题

市交通运输局坚持“干”字当头，创新机制，全力推动项目从“规划图”变为“落地图”。一是强化组织抓保障。成立由局主要负责人牵头的工作专班，对全市重点项目实行“目标、责任、时

间、措施”四定管理，建立进度优先保障机制，确保每个项目都有人盯、有人抓、有人促。二是完善机制抓调度。构建“任务清单+调度制+通报制+督办制+联动制”五位一体及“周旬月”调度体系。局党组、局主要负责人全年累计调度项目30余次，形成压力传导、闭环管理的工作态势。三是深化协同抓要素。联合市自然资源和规划局等部门建立用地规划要素保障联席会议机制，定期会商，协同攻坚，累计化解用林用地等关键问题10余起，推动交通建设从“单兵作战”向“集团作战”转变，项目建设进度明显加快。

聚焦“长远发展”，以“谋”为核，在前瞻布局中增强发展后劲

市交通运输局坚持“项目大谋划、谋划大项目”，以“十五五”规划引领交通运输项目高质量发展。一是谋细项目铺排。2026年，该局将全力协调保障张官高速在8月份建成通车，全年计划完成交通运输固定资产投资共11.54亿元（其中高速公路2.5亿元、国省干线4.9亿元、农村公路2.2亿元、水运建设1.34亿元、普通国省道养护0.6亿元），除高速公路外，其他交通项目计划总投资同口径较2025年增长3.9%。二是谋实长远规划。紧抓“十五五”规划窗口期，计划申报纳入省级规划项目79个，总投资221.8亿元，涵盖高速公路、干线公路、农村公路、水运、站场等各领域，同时全力推进张桃、张沅、桑澧、桑慈等高速公路项目前期，为未来五年乃至更长时期的发展储备大项目。三是谋精服务发展。针对“天空之城”“五山”和环武陵源高速通道等区域交通瓶颈，联合省交勘院技术专家团队深入一线调研，开展综合交通网整体规划论证，为推动旅游资源从“点状分布”向“串珠成链”转变提供更坚实的交通支撑。

征程万里风正劲，重任千钧再出发。市交通运输局将锁定“一地四区”建设目标，发扬“甘当路石、敢承大重”的湘路精神和“开路先锋”的使命担当，以更大力度、更实举措推进交通重点项目建设，为建设世界一流旅游目的地和大张家界国际旅游区贡献更多交通力量。

张家界高新区赴多地开展招商考察

本报讯(通讯员 谢素珍)近日，张家界高新区党工委书记、管委会主任朱星春率队赴南京、上海、武汉、长沙等地开展招商考察，围绕生物科技、户外装备、智算中心、新能源等重点产业对接资源、拓展合作。

在南京，考察组走访了南京奇迹生物、腾善生物、淳乐汇旅游等企业，交流生物技术应用及文旅融合，并与南京经济技术开发区探讨产业协同、资源共享和招商联动。在上海，考察组会同市政府驻沪联络处拜访上海商汤科技，推进智算中心项目及“算力+文旅”融合